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INTRODUCERE 
 
Lucrarea își propune să evidențieze trecerea la noua paradigmă, unde școala ia decizii 

bazate pe un management al calității, extrem de serios și de ancorat în realitățile contemporane 
jalonate de mai mulți factori. 

Scopul lucrării constă în identificarea stadiului de implementarea sistemului de 
management al calității totale în instituțiile de învățământ din România, precum și nevoia de 
calitate în sistemul de educație din România transpus în indicatori de management de referință. 

Prezenta lucrare este formată din 5 capitole principale care au tratat următoarele aspecte 
relevante pentru tema aleasă: 

Capitolul I se referă la analiza stadiului actual privind cercetarea în domeniul 
managementului calității în învățământul românesc, realizând o evaluare a calității în educație, 
ținând cont de elementele componente ale unui model, anume sistemul, procesul, activitatea 
didactică și proiectarea activității didactice. 

Capitolul II intitulat Analiza sistemului de management și asigurare a calității în 
învățământul preuniversitar din România. Particularități ale sistemelor educaționale la nivel global 
realizează prezentarea sistemelor educaționale, prin intermediul analizei SWOT folosind criteriile 
de calitate, ținând cont de referințe bibliografice, colectarea și prelucrarea informațiilor, precum și 
documentația de fapt în instituțiile de învățământ preuniversitar. 

În capitolul III denumit Cercetarea privind analiza sistemului de management al calității în 
instituțiile de învățământ din România sunt prezentate analiza principalelor caracteristici ale 
aplicării calității și implicării directorii din școli în educație, în vederea observării principalelor 
elemente care contribuie la performanța managerilor și care, implicit, stau la baza performanței 
instituției și este realizată o descriere a metodologiei de lucru și interpretarea rezultatelor 
analizelor efectuate. 

Capitolul IV intitulat Cuantificarea nevoii de calitate în învățământul preuniversitar din 
România prin intermediul modelelor de sustenabilitate socială. Soluții și perspective ale calității,  
propune identificarea unui model al sustenabilității sociale prin managementul calității în educație, 
acel model care reușește pe baza realizărilor actuale în materie de management, inovare socială, 
orientare pe piața muncii și componente sustenabile ale ofertei educaționale să îmbunătățească 
în mod viabil pe termen mediu parametrii de calitate în managementul educației. 

Capitolul de final este Capitolul V. Concluzii, implicații manageriale și contribuții ale 
cercetărilor realizate la dezvoltarea managementului calității în educație. 

Capitolele, prezintă și introducere, în care am urmărit să evidențiez rolul calității în 
educație, importanța pentru toți actorii din educație a acestei teme, ultima parte a acesteia fiind 
dedicată referințelor bibliografice, listelor și anexelor care se integrează în structura lucrării ca 
fundament informațional solid al demersului academic realizat. 

 Lucrarea citează un număr de 65 de surse bibliografice, se extinde pe 236 pagini și 
cuprinde  94 de tabele și 100 de figuri, realizate de autoare, prin prelucrarea informațiilor din 
sursele bibliografice menționate, precum și analizarea și interpretarea rezultatelor cercetării. 
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CAPITOLUL I  

 
Stadiul actual în domeniul managementului calității. Teorii. Principii. 

Funcții. Modele 
 

1.1. Definire termeni calitate, managementul calității totale, standarde de calitate 

1.1.1. Definire termen „calitate”. Calitatea serviciilor educaționale 

La nivel global, schimbările se petrec rapid, mai ales în condițiile actuale de criză 
(pandemie, război, recesiune economică), prin urmare cetățenii trebuie să fie informați, pregătiți 
să-și schimbe job-urile, iar pregătirea continuă îi ajută să depășească obstacolele apărute, să fie 
cetățeni activi. Aceste schimbări au determinat orientarea managerilor către identificarea nevoilor 
beneficiarilor, a cerințelor nesatisfăcute, dar și către crearea altor nevoi, în ideea dezvoltării unui 
parteneriat pe termen lung.  

Calitatea ține cont de nevoile, dorințele beneficiarilor educației: elevii, părinții, angajatorii 
și comunitatea. Scopul utilizării calității în educație este reprezentat de identificarea, analizarea 
și interpretarea unei realități din cadrul unei instituții, crearea unor activități care să conducă la 
instruirea tinerilor. Calitatea educației definită ca un model care începe de la nevoia formabilului 
și terminând cu feedback-ul privit de la formabil, prezintă toate elementele componente unui 
model, anume sistemul, procesul, activitatea didactică și proiectarea activității didactice. 
Elementele componente ale modelului prin care se analizează calitatea sistemului educațional: 

 
Figura 1.1. Elementele componente ale calității 

Sursa: prelucrare autor 
 
Calitatea în educație reprezintă ansamblul elementelor prin care obiectivele propuse sunt 

atinse, folosind strategii cât mai diverse și complexe ținând cont și de interpretările personale, 
prin realizarea activității didactice ce conduce la performanță, la rezultatele învățării obținute prin 
activitatea de predare-învățare.  

Pentru a îmbunătăți performanțele elevilor, instituțiile de învățământ au nevoie de un plan 
managerial competitiv bazat pe o strategie de piață complexă necesară pentru îmbunătățirea 
serviciilor educaționale printr-un mix de marketing. O strategie ar putea include materiale de 
instruire îmbunătățite, alinierea curriculară, utilizarea sporită a tehnologiilor, digitalizarea, 
infrastructură școlară, reducerea birocrației în majoritatea instituțiilor de învățământ, dezvoltarea 
profesională, implicarea părinților în educația elevilor.  
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Calitatea actului didactic constă în satisfacerea nevoilor și depășirea așteptărilor elevilor. 
Proiectarea serviciilor educaționale este în mod clar o metodologie benefică pentru îmbunătățirea 
experienței utilizatorului în sectorul învățământului. Personalul managerial este responsabil 
pentru crearea unei astfel de culturi, astfel încât să obțină performanțe în calitatea serviciilor 
educaționale; performanța se poate situa peste serviciile similare oferite de alte școli. În domeniul 
educației, procesul de predare/învățare, elementul esențial al obținerii rezultatelor învățării și a 
performanței,  unul care trebuie îmbunătățit continuu, prin autoevaluare permanentă. 

Propunem o nouă definire a calității în educație, calitate văzută ca un Model sistemic 
bazat pe o politică orientată spre inovare, flexibilă, pe baza unei strategii de asigurare a 
calității care conduce la performanțe prin schimb permanent de bune practici, prin 
parteneriate performante, utilizând indicatori comparabili, pentru a oferi o educație 
garantată cetățenilor activi, în condiții de sustenabilitate și dezvoltare durabilă pe piața 
globală a forței de muncă. 

1.1.2. Definire termen Managementul calității totale (TQM) 

Calitatea totală, mai complex definită față de calitatea produsului sau serviciului, are în 
vedere satisfacerea nevoilor clientului, în condițiile în care așteptările acestuia trebuie depășite.  

Calitatea este cheia succesului internațional iar managementul calității este un proces 
holistic, cuprinzător și coerent care implică toți angajații, managerii dintr-o organizație. Analizând 
evoluția termenului TQM se observă că scopul final rămâne satisfacerea clienților, a comunității, 
fapt care nu se poate realiza decât prin produse și servicii, procese sau metodologii, filozofii care 
țin pasul cu nevoile, dorințele, schimbările determinate de angajați sau angajatori, de crize 
economice sau medicale, de digitalizarea sistemelor, de oferirea de servicii care să conducă la 
satisfacție peste așteptări sau chiar la încântarea clienților instituțiilor. 

TQM încearcă să creeze o cultură distinctă bazată pe eforturile tuturor membrilor 
organizației de a face față nevoilor, temerilor și dorințele lor, la cel mai mic cost, efort și timp.  

1.1.3. Definire Standarde ISO 9000 

În vederea asigurării calității trebuie avut ca punct de plecare standardul internațional SR 
EN ISO 9000-2006 – Sisteme de management al calității – Principii fundamentale și vocabular și 
apoi trebuie să se clarifice conceptele fundamentale. 

ISO definește TQM o abordare a managerilor, cu implicarea tuturor angajaților, care au 
scop satisfacția clienților pe termen lung pentru că întreaga societate trebuie să câștige. 

Standardele ISO 9000 cer directorului să își definească și să își documenteze în planul 
managerial politica privind calitatea, inclusiv obiectivele și angajamentele pe care le asumă alături 
de toți colegii referitoare la calitate. Pornind de la aceste precizări, putem defini calitatea ca fiind 
totalitatea caracteristicilor identificate.  

Managementul calității reprezintă asigurarea calității plecând de la sistem, procese, 
strategii, proceduri, toate proiectate, organizate, implementate, evaluate și revizuite continuu 
pentru a satisface nevoile, așteptările, elevilor dar cu implicarea activă a angajaților și conducerii 
instituțiilor. 

Folosirea sistemului de management al calității bazat pe standardele sau pe modele 
reprezintă modul prin care instituțiile doresc să asigure clienții actuali sau viitorii elevi că serviciile 
educaționale sunt de calitate. 

Standardul ISO 9000/2000, definește patru ipostaze ale calității produsului (Figura 1.6): 
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Figura 1.2. Ipostazele calității 

Sursa: prelucrare autor 
 
Organizația internațională de standarde afirmă că toate standardele prevăd că produsele 

și serviciile lor îndeplinesc în mod constant cerințele clientului și această calitate este îmbunătățită 
în permanent, prin analiză permanentă a schimbărilor de pe piața globală (2015). 

1.2. Principiile și funcțiile Managementului calității totale în educație 

1.2.1. Principiile TQM  

Principiile fundamentale ale TQM pot fi sintetizate astfel: 
 implicarea totală a conducerii instituției educaționale; 
 identificarea nevoilor elevilor/părinților/angajatorilor; 
 construirea unei culturi instituționale prin formarea continuă și implicarea angajaților; 
 îmbunătățirea permanentă a calității; 
 luarea deciziilor pe baza unor fapte și date reale, în urma analizării rezultatelor; 
 evaluarea costurilor de calitate, creșterea costului standard/elev prin politică educațională; 
 oferirea serviciilor educaționale de calitate.  

Funcțiile managementului calității derivă din funcțiile generale ale managementului cu 
adaptări specifice problematicii în cauză: previziunea, organizarea, antrenarea și controlul. 
Funcțiile managementului calității sunt: planificarea, controlul, asigurarea și îmbunătățirea 
calității.  

1.3. Modele ale Managementului calității. Modele aplicate în sistemul de educație 

Modelele structurale ale organizațiilor economice, bazate pe cerințele, criteriile și 
descrierile sistemului permit evaluare externă obiectivă în învățământul preuniversitar. Abordarea 
calității impune tuturor angajaților anumite proceduri, condiții care în final conduc la atingerea 
obiectivelor, la maximum de performanță. Modelele de evaluare a performanțelor obținute de 
întreprinderi corespund celor mai importante premii din lume acordate pentru calitate, respectiv 
pentru excelența organizațională.  

Modelul EFQM, model cu nouă criterii (Figura 1.8) [33] pe baza cărora se evaluează 
progresele înregistrate de organizațiile educaționale prin TQM, este format de cele 2 mari 
categorii grupa Intrări - formată din leadership, gestionarea personalului, politica și strategia, 
resurse și procese și se referă la modul în care (CUM?) s-au obținut și grupa Ieșirile - rezultatele 
obținute de elevi, profesori și societate,  nu explică punctul de plecare al planurilor manageriale, 
modul în care școala se raportează la beneficiarii direcți și indirecți.  

 

calitatea rezultă din definirea nevoilor

calitatea rezultă din susţinerea 
programelor

calitatea concepţiei

calitatea conformităţii cu concepţia
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Figura  
 
 
 
 

1.3. Modelul de excelență al Premiului pentru realizări în domeniul calității 
Sursa: prelucrare autor 

 
Indicatorii legați de managementul resurselor umane trebuie apreciați cu măsură, pentru 

că, dacă un manager nu excelează în leadership, nu poate să dezvolte o echipă, și nici nu poate 
avea rezultate strălucite în participarea alături de alții la bunul mers al activității instituției. 

Altă interpretare care se bazează pe un set de valori și concepte de bază, care sunt baza 
pentru integrarea performanțelor cheie și a cerințelor operaționale într-un cadru orientat către 
rezultate, care creează o bază pentru acțiune, feedback și succes continuu. Valorile și conceptele 
de bază reprezintă credințele și comportamentele care se regăsesc în organizații cu performanță, 
după [34]: 

1. Perspectiva sistemelor, Sistemul de asigurare a calității se axează prin trei piloni, și 
anume: SI - sistem intern de asigurare a calității OBLIGATORIU folosit de fiecare școală, 
SE - sistem extern de asigurare a calității sau acreditare realizat de ARACIP [53] și ME, 

2. Conducere vizionară, liderii urmăresc prin planificarea politicii și strategiei să țină pasul cu 
schimbările din societate, 

3. Excelență orientată către elevi, cunoașterea dorințelor și aspirațiilor tinerilor implică 
rezultate deosebite obținute de aceștia, 

4. Evaluarea angajaților și autoevaluarea permanent, 
5. Învățare organizațională și agilitate, 
6. Planificarea și atingerea tuturor indicatorilor, 
7. Gestionarea inovației, adaptarea și utilizarea noilor mijloace pentru a facilita tranziția de 

la viața școlară la piața muncii, 
8. Managementul instituției performant, 
9. Responsabilitatea societății, implicarea agenților economici în viața școlii, 
10. Etică și transparență, respectarea valorilor societății necesară pentru integrarea pe piața 

globală, 
11. Furnizarea de valoare și rezultate de către toți beneficiarii. 

Cele opt principii de calitate pe care se bazează ISO 9001 sunt complet armonizate pe 
modelul european de excelență, Lean, Six Sigma și Business Process Management (BPM), dar 
sunt deficitare atunci când vine vorba de concepte critice de calitate, cum ar fi responsabilitatea 
socială și nevoile părților interesate, care sunt limitate pentru client.   

leadership 
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1.4. Sistemul de management al calității 

Calitatea educației depinde de calitatea personalului didactic, de guvernanța instituțiilor 
de învățământ, privind capacitatea și disponibilitatea elevilor de a învăța și asigurarea calității 
serviciilor educative. Cadrele didactice sunt indispensabile pentru atingerea misiunii propuse. 
Menținerea și îmbunătățirea standardelor educaționale este posibilă prin intermediul profesorilor. 
Lipsa de gestionare greșită a resurselor umane în cadrul sistemului educației reduce 
performanțele sistemului, indiferent cât se investește în alte resurse. 

 Managementul calității în educație și formare se definește ca fiind procesul prin care elevii 
ating maximum în pregătirea lor, performanțele obținute sunt măsurate utilizând indicatori de 
performanță și indicatori de calitate, fiecare departament sau instituție în general folosind 
autoevaluarea pentru fiecare activitate sau proces, evaluarea externă având loc odată la 3 ani 
obligatoriu. Fiecare instituție își elaborează plecând de la reglementările naționale, propriile 
standarde, procedurile, regulile pentru ca în final obiectivele propuse să fie atinse. 

Sistemul de management al calității are scopul de a  asigura pe cei interesați că procesele 
realizate în cadrul organizației pot satisface anumite cerințe, cuprinde: structuri, proceduri, 
procese și resurse, în centrul tuturor elementelor fiind elevul cu nevoile, așteptările, dorințele pe 
care doar instituția educațională aleasă le poate satisface.  

1.5. Asigurarea calității în educație 

1.5.1. Asigurarea calității în educație  

O altă parte importantă a educației de calitate este asigurarea calității. De obicei, 
asigurarea calității realizată în conformitate cu politica guvernamentală a fiecărei țări care oferă 
oportunități educaționale pentru indivizii în funcție de prioritățile și strategiile naționale [40]. 
Serviciul educațional va fi de înaltă calitate dacă există departamente specifice la fiecare nivel de 
furnizare de educație care concepe și asigură durabilitatea calității educaționale.  

Printre obiectivele principale ale asigurării calității se înscriu: furnizarea de informații în 
legătură cu funcționarea sistemului educațional și a formării profesionale, cu rezultatele 
înregistrate și căile posibile de îmbunătățire a acestora; asumarea responsabilității pentru crearea 
unor condiții favorabile atingerii calității; menținerea și îmbunătățirea standardelor; demonstrarea 
unei înalte calități a programelor de formare profesională, inițială și continuă, pentru toți cursanții; 
dezvoltarea unei culturi instituționale a calității și a asigurării unei reale protecții a beneficiarului. 

Activitățile care implică planificare, implementare, evaluarea educației și formării, 
raportare și îmbunătățirea calității – puse în aplicare pentru a se asigura că educația și formarea 
(referitor la: conținutul programelor, curriculum, evaluarea și validarea rezultatelor învățării etc) 
îndeplinesc cerințele de calitate așteptate de către părțile interesate. (Cedefop s Glossary on 
Quality in education and training) 

Asigurarea calității este necesară pentru că previne apariția unor probleme și, mai mult, 
ea reprezintă o abordare globală, managerială. Această concepție face obiectul managementului 
calității. Managementul calității determină de la început planurile manageriale în acest domeniu, 
obiectivele și responsabilitățile angajaților prin mijloace folosite pentru atingerea obiectivelor 
propuse în domeniul calității, într-un cadru ce cuprinde structura organizației, modul de realizare 
și atingerii obiectivelor avute în vedere pentru asigurarea calității într-o instituție de învățământ. 
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1.5.2. Factori care pot influența calitatea în educație 

Calitatea în educație înseamnă o abordare a managementului calității la nivelul sistemului 
educațional. Politicile educaționale pot juca rolul viziunilor strategice, atât timp cât sunt planificate 
în mod prospectiv. Gestionarea calității în educație înseamnă managementul calității implementat 
și dezvoltat la nivelul sistemului de învățământ, chiar dacă în prezent nu se face o distincție clară 
între ceea ce înseamnă calitate în educație și calitatea educației. În al doilea rând, este foarte 
greu ca factorii decizionali să fie convinși de abordarea unui management sistemic, cu proiecții 
pe timp îndelungat, iar factorul politic obligă la implementarea unor soluții foarte repede.  

Pe de altă parte școala românească de azi, va reuși, în final, să treacă realmente într-o 
paradigmă organizațională, în detrimentul celei instituționale, existente. Aspect care va implica o 
responsabilizare extinsă a echipei de conducere a instituției școlare. Trecerea în noua paradigmă 
va obliga școala să ia decizii bazate pe un management al calității, extrem de serios și de ancorat 
în realitățile contemporane jalonate de mai mulți factori extrem de importanți: mediul/comunitatea 
în care funcționează, piața muncii în care evoluează, cerințele clienților dar și ale părților 
interesate de evoluția organizației respective etc.  

1.6. Agențiile responsabile cu asigurarea calității în învățământul preuniversitar 

Cultura calității reprezintă efectul unor mecanisme avansate de evaluare a calității 
instituționale interne și a continuei implementări a rezultatelor acestora. La nivel național, 
asigurarea calității implică următorii actori conform figurii 1.12. O educație de calitate este nu 
numai aceea care asigură progresul în atingerea unor obiective prestabilite ("valoare adăugată") 
ci și cea care își stabilește noi ținte și noi modalități de atingere a lor ("valoare creată") pe măsură 
ce societatea se schimbă. 

 

Figura 1.4. Rolul instituțiilor implicate în asigurarea calității educației 
Sursa: prelucrare autor 

 
Concluzii preliminare  
Întregul proces de asigurare a calității se află în strânsă legătura cu gradul de implicare a 

personalului și cu nivelul profesional și de pregătire pedagogică a personalului. Directorii școlilor 
ar trebui să aibă în vedere obținerea calității când realizează planurile manageriale, când stabilesc 
strategiile prin care doresc să obțină performanță. O înțelegere profundă a necesității de a 
îmbunătăți performanța sistemului de învățământ poate fi factorul de motivație pentru stimularea 
creării unei strategii pentru îmbunătățirea calității educației. 
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CAPITOLUL II  
 
Analiza sistemului de management și asigurare a calității în 

învățământul preuniversitar din România. Particularități ale sistemelor 
educaționale la nivel global 

 

2.1. Sistemul educațional – ROMÂNIA 

La baza dezvoltării într-o societate a cunoașterii și o economie globală eficientă stau 
educația de calitate și formarea continuă. Pentru a se integra în economia mondială, oamenii nu 
trebuie doar să dobândească cunoștințele și instrumentele, cunoștințele tradiționale, sunt 
necesare obținerea de noi abilități cerute de o societate a cunoașterii.  

Capacitatea tehnologică este esențială, de aici importanța învățământului tehnologic sau 
a celui dual, necesitatea de a digitaliza și a facilita accesul tuturor la infrastructura dezvoltată.  

2.2. Sistemul de management și de asigurare a calității în procesul educațional  

Calitatea – prin care se înțeleg metodele deosebite de predare ale profesorilor, atenția 
deosebită pentru formarea permanentă ale cadrelor didactice, digitalizarea sistemelor 
educaționale, aplicațiile practice necesare să pregătească tranziția de la viața școlară la locul de 
muncă, bunăstarea tuturor beneficiarilor din educație, egalitatea de șanse și încurajarea 
accesului la educație, reducerea către zero a abandonului școlar, implicarea tuturor factorilor de 
decizie în educația tinerilor – condiție de bază în oferirea unei educații inovative. 

Pentru a da un impuls dezvoltării și implementării calității în educație toate școlile trebuie 
să aibă punct de plecare nevoia elevului, fiecare ISJ identifică nevoile la nivel regional ale tuturor 
beneficiarilor, iar ME pentru a reforma sistemul educațional și a determina să fie în concurență 
cu cele europene (ex. Finlanda) sau asiatice (ex. Japonia) identifică nevoile interne de dezvoltare, 
stabilesc diagnostice și decid strategii cu acest deziderat calitate, eficiență și echitate.  

În arena educației școlare, asigurarea calității (denumită QA) este o modalitate de a se 
asigura că un sistem de educație școlară este adecvat scopului prin realizarea și menținerea 
standardelor de calitate în educație, a le îmbunătăți, precum și procesele și practicile care există 
pentru a susține aceste obiective. QA are în vedere: 

 
(1) menținerea standardelor și (2) îmbunătățirea lor.  

Țările își concentrează majoritatea eforturilor de asigurare a calității pe: rezultate ale 
învățării, profesori (recrutare, formare, metode de predare etc.), contextul educației școlare 
(climatul școlar, guvernanța școlară, relațiile cu părinții etc.). 

Evaluarea calității educației constă în parcurgerea mai multor etape pentru a identifica 
dacă școala respectivă prin toate activitățile, planurile și programele concepute îndeplinește 
indicatorii propuși. Evaluarea poate fi realizată la nivelul școlii în faza preliminară sau de către 
cadre didactice externe în cazul evaluării externe.  
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2.2.1. Implicarea părților interesate în QA în sistemele școlare din UE 

Părinții, elevii, profesorii, directorii de școală, funcționarii ai ME, angajatorii [53], 
analizează în permanență QA în sectorul școlar, pentru că funcție de feedback-ul primit și 
rezultatele cercetărilor efectuate la diferite niveluri ale sistemului școlar (central, regional/local și 
nivelurile școlare) se realizează planurile operaționale la nivel de școală. Planuri regionale și 
politici educaționale privind calitatea în educație. 

La nivel de sistem, guvernele au mandatul de a asigura anumite aspecte ale calității școlii. 
În plus, asociații ale actorilor școlari și locali (de exemplu, părinți, profesori, directori de școală, 
autorități locale) sunt, de asemenea, consultate în cadrul Consiliilor Consultative, de actori publici 
și au o influență asupra dezvoltării politicii. În unele țări, la toate nivelurile, instituțiile educaționale 
sunt implicate în proiectarea și implementarea unor activități și proceduri de asigurare a calității 
(de ex. Prin dezvoltarea obiectivelor și obiectivelor de performanță, implementarea de evaluări 
externe, evaluarea personalului etc.).  

2.2.2. Evaluarea instituțională 

Având punct de plecare politicile educaționale naționale, directorii concept planurile 
manageriale pentru anul următor. Inspectoratele școlare asigură calitatea învățământului și 
respectarea standardelor naționale prin inspecția școlară.  

Orice școală are punctul de plecare analiza mediului, cu identificarea categoriilor de public 
deservite de ea, comportamentul lor de decizie și cumpărare, factorii care influențează acest 
comportament și în ce mod se realizează aceste influențe. Școala trebuie apoi să își realizeze o 
strategie de abordare a acestor categorii de public bazându-se pe resursele avute la dispoziție și 
ținând cont de modul în care se manifestă factorii de influență din micro și macromediu. Pornește 
de la valori, principii, își stabilește o misiune, obiective strategice și operaționale, politici și 
programe de acțiune.  

Obiectivele specifice ale evaluării interne implică concurență între școlile elitiste, unde 
programele educaționale, activitățile curriculare și extracurriculare atrag un număr ridicat de elevi 
iar părinții fac eforturi pentru copiii lor să aibă acces în școlile unde calitatea procesului de 
predare-învățare, cadrele didactice cu o pregătire deosebită au rezultate deosebite confirmate 
de-a lungul timpului iar educația primită prezintă dimensiune europeană și prin prisma relațiile cu 
comunitatea.  

2.2.3. Evaluarea externă 

Evaluarea externă a instituțiilor de învățămant preuniversitar se realizează de către 
inspectoratele școlare județene și de către [53]. Prin evaluarea externă este monitorizat cadrul 
didactic dacă respectă procedurile în activitatea didactică, dar nu sunt analizate competențele 
elevilor, realizarea legăturii între rezultatele educaționale la nivelul școlii, reflectate în 
competențele reale ale elevilor, și organizarea de facto a școlii. Trebuie să analizăm rezultatele 
la testele naționale standardizate – în funcție de care putem să luăm măsurile necesare pentru a 
crește gradul educabilității elevilor, însă se ține cont de profilul social similar, controlând astfel 
influența profilului socio-economic al elevului asupra rezultatelor școlare. Pentru a reuși 
măsurarea evoluției competențelor reale ale elevilor în timp, la diferite momente succesive, 
acestea trebuie să fie măsurate de către experți independenți.  
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2.2.4. Concluzii privind asigurarea calității la nivel European 

La nivel național, se impune participarea activă a angajatorilor în stabilirea priorităților 
strategice, o colaborare sporită cu actorii guvernamentali în ceea ce privește punerea în aplicare 
și monitorizarea principalelor inițiative strategice.  

La nivel instituțional, comitetele sectoriale ar facilita dialogul cu autoritățile, precum și între 
școli și firme, prin participarea lor în consiliile de administrație și implicarea lor în elaborarea 
curriculum-ului. Directorii școlii trebuie să aibă în vedere permanenta formare a angajaților școlii. 
Acest lucru se poate realiza prin programe și cursuri. Pentru viitorii elevi, ar trebui să se ofere o 
gamă mai largă de activități care să stimuleze mai mult interes și încredere, inclusiv campanii 
media, târguri de educație și locuri de muncă, vizite la companiile care oferă formare profesională 
și informații cu privire la perspectivele de angajare ale absolvenților.  

Pentru actualii elevi, ME, este obligat să crească numărul psihologilor și consilierilor în 
carieră, de preferat, fiecare instituție de învățământ să aibă consilier școlar.   

2.3. Analiza SWOT a sistemului de învățământ preuniversitar din România  

Pentru a scoate în evidență punctele tari și punctele slabe ale sistemului educațional, 
instrumentul folosit este Analiza SWOT folosind criteriile de calitate ținând cont de referințe 
bibliografice, colectarea și prelucrarea informațiilor, precum și documentația de fapt în instituțiile 
de învățământ preuniversitar. 

 
Tabelul 2.1. Analiza SWOT a sistemului de învățământ preuniversitar din România 

SISTEM DE ÎNVĂȚĂMÂNT MEDIUL EXTERN 

PUNCTE TARI (S) PUNCTE SLABE (W) 

MANAGEMENT INSTITUȚIONAL 
- Legislație – respectând cerințele impuse de 
pandemia de SARS-CoV-2; accent pe 
transparența în  decizii, rezolvarea sesizărilor și 
petițiilor; 
- cadre didactice calificate care își ocupă posturile 
prin concurs național de titularizare;  
- evoluție în carieră prin intermediul gradelor 
didactice, cursuri de specialitate, cursuri 
postuniversitare etc. 
- Monitorizarea eficientă prin intermediul 
standardelor naționale/indicatorilor de 
performanță;   

- Insuficienta preocupare a directorilor de școli în a valoriza și 
concretiza activitățile de control și evaluare a cadrelor 
didactice, prin orientarea celor cu pregătire necorespunzătoare 
spre programe și acțiuni de formare continuă prin CCD și alți 
furnizori de formare; 
- Evaluarea deficitară a performanței unităților de învățământ; 
- Resurse financiare reduse pentru îmbunătățirea bazei 
tehnico-materiale din școli, amenajări;  
- lipsa abilităților pentru utilizarea tehnologiilor digitale. 
- Existența conflictelor și a stărilor tensionate din unele unități 
școlare, în defavoarea culturii organizaționale. 
- Școli nepregătite pentru învățarea online, dotări insuficiente, 
resursa umană cu pregătire digitală deficitară; Lipsa 
instrumentelor pentru învățarea online și lipsa abilităților pentru 
utilizarea tehnologiilor digitale.  

Inspecția școlară 

- Informațiile sunt colectate prin proceduri 
standardizate,  
- Rezultatele evaluării școlilor sunt comparate la t 
și t + 1, ceea ce permite monitorizarea progresului 
calității. 
- majoritatea acțiunilor derulate de 
compartimentele ISJ  s-au realizat cu sprijinul 
competent și consultarea cadrelor didactice din 
structurile de colaborare ale inspectoratului școlar 
(metodiști, consilii consultative);  

- lipsa strategiilor de îmbunătățire,   
- evaluare externă fără autoevaluare complementară a școlilor, 
- Compararea rezultatelor evaluării între școli este limitată cu 
indicatorii disponibili, slaba reacție a unităților școlare în 
circulația informației în teritoriu, 
- Neconcordanțe între strategia județeană și politica 
educațională din unele școli; 
- Absența unor studii comparative la nivelul inspecției școlare, 
pentru toate unitățile școlare; 
- Agenda încărcată de responsabilități a inspectorilor cauzează 
ruperi de ritm și reducerea vizitelor de evaluare în școală; 
- încetinirea construirii unei relații de comunicare între ISJ și 
cadrele didactice. 

MANAGEMENTUL RESURSELOR UMANE 
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- nivel ridicat de profesori care au obținut 
titularizarea 
- derularea etapelor de mobilitate conform 
Calendarului cu respectarea Metodologiei-cadru 
privind mobilitatea personalului didactic din 
învățământul preuniversitar; 
 

- pensionarea unui număr mare de cadre didactice titulare pe 
parcursul anului școlar, încadrarea cu personal fără studii 
corespunzătoare postului la anumite discipline/specializări. 
- interesul scăzut al cadrelor didactice pentru cunoașterea 
actelor normative referitoare la mobilitatea personalului 
didactic;  

ASIGURAREA CALITĂȚII 
-Existența cadrului național de asigurare a calității  
-rețele în domeniul asigurării calității  
-existența unei consultări și a implicării școlii 
părților interesate din ciclul de asigurare a 
calității,  
-Există indicatori pentru a măsura atingerea 
standardelor de calitate 
-Rezultatele diferitelor activități de asigurarea 
calității sunt utilizate în cadrul altor activități  
-evaluatori naționali 
-aplicarea standardelor de calitate în proiectarea 
dezvoltării instituționale și în evaluarea acesteia, 
în majoritatea unităților de învățământ din județ; 
-elaborarea unor criterii și instrumente de 
evaluare unitare, structurarea informațiilor în 
formulare tipizate, 
-realizarea inspecțiilor de revenire în situații ce 
necesitau remediere; 
- Îmbunătățirea infrastructurii educației în raport 
cu cerințele SO 
  

-nu iau în considerare caracteristicile școlii  
-Lipsa datelor pentru a măsura progresul real al elevilor și 
profesorilor  
- nu există bază națională de itemi pentru evaluare și certificare 
-curricula neadaptată cerințelor diferitelor vârste și interese ale 
elevilor  
-Incapacitatea de a se folosi de rezultatele învățării   
-Calitatea eficientă a activității necesită timp și resurse umane, 
precum și un anumit set de competențe.  
- Lipsa alinierii între politicile, procedurile și practicile 
asigurarea calității în obiective trebuie să lucreze, de exemplu, 
dacă procesele de evaluare ale elevilor nu sunt actualizate în 
urma reformei curriculei. 
- fără metode privind obținerea cunoștințelor de antreprenoriat 
cu excepția învățământului tehnologic  
- ciclul de asigurare a calității pare să sufere din cauza 
separării instituționale între evaluare (efectuată de o agenție 
publică) și dezvoltarea calității (realizată de către școală și 
supravegherea școlii prin acorduri țintă). 
-necunoașterea instrumentelor moderne de evaluare 

OPORTUNITĂȚI 
 Implementarea strategiilor privind 
descentralizarea învățământului 
pentru asigurarea calității în sistemul 
educațional.  
- Deschiderea fără precedent a 
mediului online către școală și a 
școlii către această oportunitate, 
furnizarea de platforme educaționale 
gratuite, posibilități de accesare a 
unor fonduri dedicate achiziționării 
de softuri utile și echipamente 
digitale; 
- Impactul rezultatelor implementării 
Strategiei naționale cu privire la 
digitalizare, care a facilitat accesul 
tuturor cadrelor didactice la 
sistemele de educație și de formare 
profesională; 
- Colaborarea cu instituții conexe/ 
actori ai comunității prin parteneriate  
- Elaborarea PRAI la nivel regional și 
PLAI la nivel județean, cu implicarea 
ISJ;  

SO – Strategii agresive 
(extindere-investiții) 

-elaborare criterii pentru calitatea 
școlii oferă cadrul pentru evaluările 
externe. Criteriile de calitate acoperă 
cinci domenii de calitate: 
performanță, predare și învățare, 
cultură școlară, dezvoltare 
profesională, management și 
leadership și cooperare.  
-Popularizarea experienței instituției 
cu privire la dezvoltarea profesională 
a viitorilor specialiști și dezvoltarea 
abilităților de predare.  
-Actualizarea sistematică a 
conținutului curriculumului:: 
„Comunicarea străină a profesorilor 
într-un mediu multicultural”, 
-Implicarea specialiștilor de frunte și 
a angajatorilor în procesul 
educațional. 

WO – strategii de reorientare 
(echilibrarea deficitelor/investiții) 
-Acordarea de sprijin și consiliere 
tuturor directorilor de unități școlare; 
Oferire informații directorilor și 
personalului didactic  
-măsurarea eficienței și stimularea 
membrilor organizației să-și aducă 
aportul la procesul realizării 
strategiilor și a planurilor de 
implementare prin Imagine, Sprijin, 
Preț, Calitate, Proiectare  
-Prin reformarea sistemului de 
instruire și investiții financiare în 
programe într-un mod coerent și 
continuu se poate demara încă din 
perioada studiilor instruirea tinerilor 
întreprinzători. 
-Utilizarea tehnologiilor de activare și 
intensificare a activității elevilor  
-Aplicarea metodelor de predare 
axate pe formarea abilităților de 
comunicare, abilități de conducere, 
capacitatea a de lucra în echipă, 
flexibilitate, mobilitate, rezistență la 
stres etc  

 
AMENINȚĂRI (T) 

ST – Strategii de diversificare 
(prevenire – asigurare, 
minimizarea riscului) 

WT –  Ținte strategice-  Strategii 
defensive 

(luarea de măsuri – sarcini cu 
risc crescut) 

-Schimbări legislative  
-Dificultăți semnificative în 
accesarea fondurilor europene 
-fonduri scăzute pentru dezvoltarea 
școlilor și lipsa măsurilor pentru 
descurajarea abandonului, 

- strategii de menținere și dezvoltare 
a relațiilor prin programe de loializare  
- strategii de protejare în fața 
strategiilor ofensive ale școlilor 
concurenților 
- elaborarea de strategii eficace de 
comunicare cu elevii, părinții, etc. 

-Munca activă la angajarea 
absolvenților;  
-Reducerea părții teoretice a 
disciplinelor și consolidarea spre 
practică;  
-Crearea de proiecte comune și, ca 
urmare, dezvoltarea nu numai a 
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-creșterea numărului de refugiați, 
ucranieni, arabi, etc. 
--reducerea numărului de elevi, 
datorat scăderii natalității; riscul 
crescut de abandon școlar al unor 
elevi din familii defavorizate; 
-discrepanțe majore între școli din 
medii diferite;  
-selecția profesorilor centralizată, 
fără intervenția școlii; 
-Scăderea numărului de ore în unele 
discipline; Mobilitatea cadrelor 
didactice în unele discipline;  

- studierea atentă a nevoilor și 
cerințelor specifice ale beneficiarilor, 
- studierea punctelor forte și limitelor 
ofertei proprii a școlii, în raport cu 
ofertele furnizorilor concurenți, 
- explorarea atentă a profilului și 
situației fiecărui beneficiar,  
- promovarea susținută pentru 
creșterea imaginii școlii în vederea 
atragerii elevilor în număr mare, 
- parteneriate cu agenții economici  

competențelor hard (competențe 
profesionale), ci și soft care vor oferi 
șansa de recalificare absolventului. 
-Lansarea unui program de schimb 
cu alte țări, prin îmbunătățirea 
cunoștințelor de limbi străine în 
rândul elevilor și profesorilor. 
-Dezvoltarea unui mecanism de 
recunoaștere a rezultatelor învățării 
obținute în educația non-formală 
-Implementarea formei duale de 
educație  
-Controlează implementarea muncii 
independente;   

Sursa: prelucrare autor 

2.4. Concluzii preliminare  

Instituțiile de învățământ trebuie să plece de la identificarea nevoilor beneficiarilor de forță 
de muncă, dar să țină cont și de nevoile de pregătire în scopul ocupării unui loc de muncă a 
formabilului prin crearea unei bune reputații, dezvoltarea programelor educaționale, satisfacerea 
nevoilor clienților, acoperirea nevoilor comunității. Melanjul dintre managementul calității și mixul 
de marketing este o combinație de instrumente pe care instituțiile de învățământ le pot folosi 
pentru a satisface nevoile clienților și influența, prin urmare, cererea pentru serviciile pe care ei 
oferă.  

Având un curriculum predat elevilor în funcție de capacitatea fiecăruia de înțelegere și 
aplicare, cu metode adaptate tipologiilor elevilor, performanțele obținute de elevi sunt specifice 
abilităților, atitudinilor naturale ale fiecăruia, rezultatele învățării fiind determinate evoluția și 
progresul elevului în timp. Astfel profesorii muncesc alături de elevi, succesul sau eșecul elevului 
este împărțit în mod egal de toți actorii implicați în actul educațional. Nevoile elevului sunt 
identificate, stilul profesorului se adaptează la nevoile elevului, pentru a fi atinse standardele 
impuse de sistem, iar școala, familia, comunitatea sunt alături de elevi pentru a-l ajuta să se 
integreze, să lucreze fiecare elev după un program individualizat și centrat pe nevoile copilului.  

Pentru a avea o școală deschisă, adaptată la noile schimbări unde digitalizarea are un loc 
important, după pandemia care a demonstrat rolul tehnologiei în pregătirea elevilor dar și al 
profesorilor, unde fiecare copil trebuie acceptat și ajutat să-și depășească condiția, unde lupta cu 
eșecul școlar, cu abandonul școlar nu trebuie să fie o bătălie pierdută din start din cauza lipsurilor 
materiale, din cauza neacordării ajutorului financiar, integrarea elevilor pe piața muncii și 
incluziunea trebuie să primeze, nu concursurile, olimpiadele, examenele finale și procentele 
măsluite iar performanța fiecăruia se adună la performanța școlii, performanța copilului este 
performanța profesorului, eșecul elevului este eșecul și al profesorului, criteriile legate de accesul 
la educație al tuturor sunt mai importante pentru societate față de progresul școlar.  
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CAPITOLUL III  
 

Cercetarea privind analiza sistemului de management al calității în 
instituțiile de învățământ preuniversitar din România 

 

3.1. Scop, obiective si criterii de construire a chestionarului structurat 

Cadrul metodologic 
Cercetarea are drept punct de plecare analiza principalelor caracteristici ale sistemului de 

management al calității în educație, în vederea observării principalelor elemente care contribuie 
la performanța managerilor și care, implicit, stau la baza performanței instituției. 

Cercetarea de față s-a realizat prin intermediul colectării, prelucrării și analizei datelor în 
vederea identificării caracteristicilor care stau la baza performanței managementului în școli și 
impactul asupra organizației 

Obiectivul general al demersului științific este identificarea stadiului de implementarea 
sistemului de management al calității totale în instituțiile de învățământ din România. 

Pe baza obiectivelor, au fost formulate ipotezele, după cum urmează. 
O1 - Racordarea sistemului educațional la cerințele pieței forței de muncă și 

determinarea dimensiunii strategiei manageriale pentru asigurarea calității în învățământul 
preuniversitar din România 

H1. Există o relație directă între strategie și resursele materiale din unitățile școlare  
H2. Există o relație directă între strategie și resursele umane din unitățile școlare  
H3. Există o relație directă între strategie și calitatea serviciilor educaționale din unitățile 

școlare  
H4. Există o relație directă între comunicarea/colaborarea/medierea conflictelor din 

instituția școlară și strategia managerială orientată spre asigurarea calității serviciilor 
educaționale. 

H5. Există o relație directă între promovarea ocupării durabile și de calitate din instituția 
școlară și strategia managerială orientată spre asigurarea calității serviciilor educaționale. 

H6. Există o relație directă între promovarea incluziunii sociale din instituția școlară și 
strategia managerială orientată spre asigurarea calității serviciilor educaționale. 

 
O2 - Structurarea unui model de strategie managerială care să asigure calitatea în 

învățământul  preuniversitar din Romania 
H1. Un leadership situațional influențează pozitiv calitatea serviciilor educaționale din 

învățământul preuniversitar 
H2. Autonomia decizională/descentralizarea la nivelul comunității locale și zonale 

influențează pozitiv calitatea serviciilor educaționale  
H3. Există diferențe semnificative între nivelul percepțiilor și nivelul așteptărilor cadrelor 

didactice în privința calității serviciului prestat de managerii școlii pentru a asigura calitatea în 
sistemul de educație preuniversitar. 

H4. Evaluarea tendințelor înregistrate de sistemul de educație la nivel național/European 
(mondial) influențează pozitiv calitatea serviciilor educaționale din învățământul preuniversitar 
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H5. Evaluarea cadrului didactic din partea organizației, a părinților, a elevilor și a 
angajatorilor influențează pozitiv calitatea serviciilor educaționale din învățământul preuniversitar 

H6. Consultarea angajatorilor și a comunității cu privire la relevanța programelor de studiu 
influențează pozitiv calitatea serviciilor educaționale din învățământul preuniversitar. 

 
O3 - Identificarea rolului managementului total al calității/particularităților privind 

managementul total al calității în cadrul instituțiilor de învățământ preuniversitar 
H1. Implementarea unui sistem de asigurare a calității influențează calitatea planificării 

strategice în unitățile din învățământul preuniversitar 
H2. Promovarea de către manageri a valorilor instituției și interesul pentru nevoile 

angajaților contribuie la realizarea obiectivelor instituției școlare 
H3. În instituțiile de învățământ este garantată tuturor educația de bază, de înaltă calitate, 

pentru a avea capacitatea de a-și exercita drepturile de bază ca cetățeni adulți. 
H4. Promovarea unei culturi  a calității  este influențată pozitiv de atitudinea echipei de 

școlare  
H5. Existența unei infrastructuri organizaționale adecvate contribuie la creșterea 

responsabilității angajaților față de importanța calității în cadrul unităților școlare 
H6. Identificarea factorilor necesari implementării TQM în educație influențează calitatea 

planificării strategice din cadrul școlilor din învățământul preuniversitar 
 
Metodologia cercetării științifice 
Cercetarea s-a desfășurat utilizând atât metode calitative, cât și metode cantitative, în 

cadrul mai multor etape. 
Prezentarea grupului-țintă 
Studiul activității managementului calității în învățământul preuniversitar din România, a 

avut ca unitate de observare Inspectoratul Școlar Județean – 41 județe și București din 
România.  

Elaborarea chestionarului utilizat în cercetare 
Ca urmare a comparării metodelor de cercetare cantitative și calitative cunoscute, am 

considerat că cea mai bună variantă care s-ar potrivi scopului cercetării este chestionarul, lansat 
în cadrul unei anchete selective (Anexa 1). 

În final, chestionarul a fost aplicat unui număr de 1063 cadre didactice cu funcții diferite, 
în perioada octombrie 2021 - ianuarie 2022, analiza fiind realizată în final asupra a 713 
chestionare valide. 

La elaborarea chestionarului, s-au avut în vedere cele 7 teme majore de cercetare 
aferente domeniului studiat, acestea fiind detaliate în 103 de întrebări, la finalul acestuia există 8 
întrebări care vizează datele de identificare ale respondenților. 

3.2. Analiza itemilor de structură 

În ceea ce privește indicatorul Vechime acumulată în sistemul de învățământ se constată 
în rândul respondenților următoarea distribuție stratificată 12,48% respondenți, au înregistrată o 
vechime în sistem mai mică de 10 ani ceea ce înseamnă că aportul aserțiunii formative la nivelul 
populației eșantionului în formare profesională capacitează dinamica sistemului pe orizont mediu 
de timp cu maxim 15% din masa de profesori.  
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Chiar dacă femeile profesează în proporție covârșitoare în sistemul de educație, în funcții 
de conducere sunt bărbați, după cum observă în figura 3.5. 

 
Figura 3.1. Media de distribuție în funcție sex și funcție 

Sursa: prelucrare autor 

3.3. Analiza itemilor analitici 

În ceea ce privește indicatorul [Q1] (PlanOferta) și se constată în rândul respondenților 
următoarea stratificare a opțiunilor:  

Preponderența răspunsurilor care indică existența unui acord, este evidentă, un număr de 
325, respectiv 45.58% respondenți, s-au declarat cu privire la implementarea acestui indicator de 
management PlanOferta iar un număr de 263, respectiv 36.89% respondenți, s-au declarat în 
acord total cu privire la implementarea indicatorului de management, nu există vulnerabilități 
interne, viziunea cu privire la orientarea strategică coincide cu viziunea comunității locale. 

În ceea ce privește indicatorul [Q16](EvaluareCorecta) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 313 respectiv 43.9% respondenți, 
s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management EvaluareCorecta; 
un număr de 286 respectiv 40.11% respondenți, s-au declarat în acord total cu privire la 
implementarea indicatorului de management; un număr de 31 respectiv 4.35% respondenți, s-au 
declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 21 respectiv 2.95% respondenți, s-
au declarat în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 62 respectiv 8.7% 
respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului de management 
EvaluareCorecta. 

În ceea ce privește indicatorul [Q28.1](ValoriPoliticaManageriala) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: 84, 43% respondenți, consideră că se atinge 
IM; un număr de 43 respondenți consideră că IM nu este atins. În schimb un număr de 68 
respectiv 9.54% respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea IM.  

1

2

Director Educator Inspector Invătător Profesor Profesor
universitar

Media de distribuţie a popupaţiei in funcţie de sexul respondenţilor

Media generală de distribuţie a popupaţiei in funcţie de sexul respondenţilor
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Figura 3.2. Corelații între IM Q1, Q10, Q16, 26, 28.1 – Cluster G1 

Sursa: prelucrare autor 
 
În ceea ce privește indicatorul [Q40](SelectieManageri) se constată în rândul 

respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 257 respectiv 36.04% 
respondenți, s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management 
SelectieManageri; un număr de 222 respectiv 31.14% respondenți, s-au declarat în acord total 
cu privire la implementarea indicatorului de management;  

Din punct de vedere al structurii pe funcții, cadrele didactice cu funcția de director 
apreciază că pe medie, oportunitatea de implementare a indicatorului de management 
SelectieManageri ar fi în acord. Cadrele didactice cu funcția educator apreciază că pe medie, 
oportunitatea de implementare a indicatorului de management că este în acord cu viziunea 
proprie.  

În ceea ce privește indicatorul [Q25](PoliticiRecompense) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 249 respectiv 34.92% 
respondenți, s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management 
PoliticiRecompense; un număr de 151 respectiv 21.18% respondenți, s-au declarat în acord total 
cu privire la implementarea indicatorului de management; un număr de 87 respectiv 12.2% 
respondenți, s-au declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 58 respectiv 8.13% 
respondenți, s-au declarat în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 168 
respectiv 23.56% respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului 
de management PoliticiRecompense. 

În ceea ce privește indicatorul [Q19](PoliticiFormare) se constată în rândul respondenților 
următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 268 respectiv 37.59% respondenți, s-au declarat 
în acord cu privire la un proces de învățare interactiv, la locul de muncă, asistat de consultanți 
experimentați; un număr de 120 respectiv 16.83% respondenți, s-au declarat în acord total cu 
privire la a schimba mentalitatea în rândul decidenților, fapt care va conduce în mod cert în viitor 
la o mai mare deschidere a acestora către formare și educație continuă; un număr de 67 respectiv 
9.4% respondenți, s-au declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 19 respectiv 
2.66% respondenți, s-au declarat în dezacord total, această problemă contribuie consideră că nu 
contribuie la dobândirea de calificări care să conducă la  îmbunătățirea nivelului de educație. În 

0 50 100 150 200 250 300 350 400

Acord

Acord total

Dezacord

Dezacord total

Neutru

Acord Acord total Dezacord Dezacord
total Neutru

Q28.1 296 306 24 19 69
Q26 355 239 29 17 73
Q16 313 286 31 21 62
Q10 311 148 59 24 171
Q1 325 263 38 10 77

Q28.1 Q26 Q16 Q10 Q1
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schimb un număr de 239 respectiv 33.52% respondenți, s-au declarat neutri cu privire la  toate 
măsurile de implementare care nu rezolvă problemele și nu răspund cu adevărat necesităților 
curente. În prezent încă nu este elaborată o strategie pe termen lung a dezvoltării forței de muncă 
prin intermediul formării continue și nici nu este definită o viziune unitară asupra măsurilor necesar 
a fi întreprinse pentru a se răspunde cerințelor sistemului dar mai ales pieței forței de muncă.  

 
Tabelul 3. 1. Corelații Q19, Q72, Q84.2., Q89- CLUSTER G2 

 
Sursa: prelucrare autor 

În ceea ce privește indicatorul [Q72](RecunoaștereRezult) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 381 respectiv 53.44% 
respondenți, s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management 
RecunoaștereRezult; un număr de 197 respectiv 27.63% respondenți, s-au declarat în acord total 
cu privire la implementarea indicatorului de management; În schimb un număr de 111 respectiv 
15.57% respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului de 
management RecunoastereRezult. 

 
Figura 3.3. Frecvența inovare, asigurarea calității, flexibilitatea conducerii 

Sursa: prelucrare autor 

Frecvența Acord Acord total Dezacord Dezacord 
total Neutru Total

268 120 67 19 239 713

37,59% 16,83% 9,40% 2,66% 33,52% 100,00%
Q19/Total mediu de 
distributie

80,72% 70,90% 158,58% 131,03% 153,45% 99,89%

381 197 18 9 111 713

53,44% 27,63% 2,52% 1,26% 15,57% 100,42%
Q72/Total mediu de 
distributie

114,76% 116,40% 42,60% 62,07% 71,27% 100,32%

347 199 23 11 133 713
48,67% 27,91% 3,23% 1,54% 18,65% 100,00%

Q84.2/Total mediu 
de distributie

104,52% 117,58% 54,44% 75,86% 85,39% 99,89%

332 161 61 19 140 713

46,56% 22,58% 8,56% 2,66% 19,64% 100,00%
Q89/Total mediu de 
distributie

100,00% 95,13% 144,38% 131,03% 89,89% 99,89%

Total mediu de 
distributie

46,56% 23,74% 5,93% 2,03% 21,84% 100,11%
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În ceea ce privește indicatorul [Q44.1](CalitatePractici) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 339 respectiv 47.55% 
respondenți, s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management 
CalitatePractici; un număr de 222 respectiv 31.14% respondenți, s-au declarat în acord total cu 
privire la implementarea indicatorului de management; un număr de 15 respectiv 2.1% 
respondenți, s-au declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 7 respectiv 0.98% 
respondenți, s-au declarat în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 130 
respectiv 18.23% respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului 
de management CalitatePractici. 

În ceea ce privește indicatorul [Q44.2.] (Practicieducaționale) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 295 respondenți s-au declarat în 
acord cu privire la implementarea indicatorului de management Practicieducationale; un număr 
de 127 respondenți, s-au declarat în acord total; un număr de 65 respectiv 9.12% respondenți, s-
au declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 18 respectiv 2.52% respondenți, 
s-au declarat în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 208 respectiv 
29.17% respondenți sunt relativ mulțumiți. Asigurarea participării tuturor actorilor importanți în 
procesul de asigurare a calității și dezvoltarea culturii organizaționale va avea un accent pe 
realizarea indicatorilor de calitate.  

În ceea ce privește indicatorul [Q76.2.9](Digitalizare) se constată în rândul respondenților 
următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 325 respectiv 45.58% respondenți, s-au declarat 
în acord cu privire la implementarea indicatorului de management Digitalizare; un număr de 221 
respectiv 31% respondenți, s-au declarat în acord total cu privire la implementarea indicatorului 
de management; un număr de 54 respectiv 7.57% respondenți, s-au declarat în dezacord cu 
privire la acest aspect; un număr de 27 respectiv 3.79% respondenți, s-au declarat în dezacord 
total pe această problemă. În schimb un număr de 86 respectiv 12.06% respondenți, s-au declarat 
în neutru cu privire la implementarea indicatorului de management Digitalizare. 

 În ceea ce privește indicatorul [Q3.](Planificaredinamica) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 349 respectiv 48.95% 
respondenți, s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management 
Planificaredinamica; un număr de 209 respectiv 29.31% respondenți, s-au declarat în acord total 
cu privire la implementarea indicatorului de management; un număr de 47 respectiv 6.59% 
respondenți, s-au declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 15 respectiv 2.1% 
respondenți, s-au declarat în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 93 
respectiv 13.04% respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului 
de management Planificaredinamica. 

În ceea ce privește indicatorul [Q8.] (PromovareaCadrelor) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 315 respectiv 44.18% 
respondenți, s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management 
PromovareaCadrelor; un număr de 259 respectiv 36.33% respondenți, s-au declarat în acord total 
cu privire la implementarea indicatorului de management; un număr de 34 respectiv 4.77% 
respondenți, s-au declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 17 respectiv 2.38% 
respondenți, s-au declarat în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 88 
respectiv 12.34% respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului 
de management PromovareaCadrelor. 

În ceea ce privește indicatorul [Q12](ResurseEducationale) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 293 respectiv 41.09% 
respondenți, s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management 
ResurseEducationale; un număr de 222 respectiv 31.14% respondenți, s-au declarat în acord 
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total cu privire la implementarea indicatorului de management; un număr de 72 respectiv 10.1% 
respondenți, s-au declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 37 respectiv 5.19% 
respondenți, s-au declarat în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 89 
respectiv 12.48% respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului 
de management ResurseEducaționale. 

În ceea ce privește indicatorul [Q33](Viziune) se constată în rândul respondenților 
următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 325 respectiv 45.58% respondenți, s-au declarat 
în acord cu privire la implementarea indicatorului de management Viziune; un număr de 280 
respectiv 39.27% respondenți, s-au declarat în acord total cu privire la implementarea 
indicatorului de management; un număr de 23 respectiv 3.23% respondenți, s-au declarat în 
dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 14 respectiv 1.96% respondenți, s-au declarat 
în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 71 respectiv 9.96% respondenți, 
s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului de management Viziune. 

În ceea ce privește indicatorul [Q98](ProgrameGratuite) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 295 respectiv 41.37% 
respondenți, s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management 
ProgrameGratuite; un număr de 309 respectiv 43.34% respondenți, s-au declarat în acord total 
cu privire la implementarea indicatorului de management; un număr de 9 respectiv 1.26% 
respondenți, s-au declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 16 respectiv 2.24% 
respondenți, s-au declarat în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 84 
respectiv 11.78% respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului 
de management ProgrameGratuite. 

În ceea ce privește indicatorul [Q91](DezvDigitala) se constată în rândul respondenților 
următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 292 respectiv 40.95% respondenți, s-au declarat 
în acord cu privire la implementarea indicatorului de management DezvDigitala; un număr de 181 
respectiv 25.39% respondenți, s-au declarat în acord total cu privire la implementarea 
indicatorului de management; un număr de 55 respectiv 7.71% respondenți, s-au declarat în 
dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 20 respectiv 2.81% respondenți, s-au declarat 
în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 165 respectiv 23.14% respondenți, 
s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului de management DezvDigitala. 

Din punct de vedere al structurii pe funcții, cadrele didactice apreciază că pe medie, 
oportunitatea de implementare a indicatorului de management DezvDigitala ar fi în acord, 
deoarece construirea căii către o economie verde, eliminarea sărăciei si dezvoltarea economică 
durabilă este un obiectiv dorit la nivel global. 

În ceea ce privește indicatorul [Q61.](ConsilierePărinți) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 266 respectiv 37.31% 
respondenți, s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management 
ConsiliereParinti; un număr de 392 respectiv 54.98% respondenți, s-au declarat în acord total cu 
privire la implementarea indicatorului de management; un număr de 9 respectiv 1.26% 
respondenți, s-au declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 5 respectiv 0.7% 
respondenți, s-au declarat în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 41 
respectiv 5.75% respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului de 
management ConsilierePărinți. 

În ceea ce privește indicatorul [Q73](AsigCalitAudit) se constată în rândul respondenților 
următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 343 respectiv 48.11% respondenți, s-au declarat 
în acord cu privire la implementarea indicatorului de management AsigCalitAudit; un număr de 
177 respectiv 24.82% respondenți, s-au declarat în acord total cu privire la implementarea 
indicatorului de management; un număr de 19 respectiv 2.66% respondenți, s-au declarat în 
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dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 15 respectiv 2.1% respondenți, s-au declarat în 
dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 159 respectiv 22.3% respondenți, s-
au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului de management AsigCalitAudit. Din 
punct de vedere al structurii pe funcții, cadrele didactice apreciază că pe medie, oportunitatea de 
implementare a indicatorului de management AsigCalitAudit ar fi în acord deoarece schimbările 
de pe piața forței de muncă impun măsuri și în sistemul de învățământ.  

În ceea ce privește indicatorul [Q74](AsigCalitStrategiiiNaționale) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 323 respectiv 45.3% respondenți, 
s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management 
AsigCalitStrategiiiNationale; un număr de 178 respectiv 24.96% respondenți, s-au declarat în 
acord total cu privire la implementarea indicatorului de management; un număr de 33 respectiv 
4.63% respondenți, s-au declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 20 respectiv 
2.81% respondenți, s-au declarat în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 
159 respectiv 22.3% respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului 
de management AsigCalitStrategiiiNationale. 

Din punct de vedere al structurii pe funcții, cadrele didactice apreciază că pe medie, 
oportunitatea de implementare a indicatorului de management AsigCalitStrategiiiNationale ar fi în 
acord. Finanțarea educației ar trebui să se realizeze după nevoile descoperite, aceasta fiind o 
prioritate la nivel național, dar nu se ține cont de performanțele înregistrate deoarece autoritățile 
publice locale nu au resurse să finanțeze toate proiectele, iar autoritățile centrale nu au alocat 
niciodată sumele potrivite, în ciuda declarațiilor tuturor politicienilor. 

În ceea ce privește indicatorul [Q79.](InterpretareEvaluari) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 332 respectiv 46.56% 
respondenți, s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management 
InterpretareEvaluari; un număr de 180 respectiv 25.25% respondenți, s-au declarat în acord total 
cu privire la implementarea indicatorului de management; un număr de 29 respectiv 4.07% 
respondenți, s-au declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 16 respectiv 2.24% 
respondenți, s-au declarat în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 156 
respectiv 21.88% respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului 
de management InterpretareEvaluari. 

Din punct de vedere al structurii pe funcții, cadrele didactice apreciază că pe medie, 
oportunitatea de implementare a indicatorului de management InterpretareEvaluari ar fi în acord.  

Din punct de vedere al structurii pe funcții, cadrele didactice apreciază că pe medie, 
oportunitatea de implementare a indicatorului de management Confidentialitate ar fi în acord 
pentru că elevul să nu simtă inferior în comparație cu ceilalți formabili.  

În ceea ce privește indicatorul [Q88](ProvocariSistem) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 314 respectiv 44.04% 
respondenți, s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management 
ProvocariSistem; un număr de 195 respectiv 27.35% respondenți, s-au declarat în acord total cu 
privire la implementarea indicatorului de management; un număr de 62 respectiv 8.7% 
respondenți, s-au declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 23 respectiv 3.23% 
respondenți, s-au declarat în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 119 
respectiv 16.69% respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului 
de management ProvocariSistem. 

În ceea ce privește indicatorul [Q90](Sustenabilitate) se constată în rândul respondenților 
următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 319 respectiv 44.74% respondenți, s-au declarat 
în acord cu privire la implementarea indicatorului de management Sustenabilitate; un număr de 
239 respectiv 33.52% respondenți, s-au declarat în acord total cu privire la implementarea 
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indicatorului de management; un număr de 38 respectiv 5.33% respondenți, s-au declarat în 
dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 14 respectiv 1.96% respondenți, s-au declarat 
în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 103 respectiv 14.45% respondenți, 
s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului de management Sustenabilitate. 

În ceea ce privește indicatorul [Q96](SchimbdeBunePractici) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 317 respectiv 44.46% 
respondenți, s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management 
SchimbdeBunePractici; un număr de 292 respectiv 40.95% respondenți, s-au declarat în acord 
total cu privire la implementarea indicatorului de management; un număr de 12 respectiv 1.68% 
respondenți, s-au declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 8 respectiv 1.12% 
respondenți, s-au declarat în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 84 
respectiv 11.78% respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului 
de management SchimbdeBunePractici. 

 

 
Figura 3.4. Corelații IM Cluster G9  

Sursa: prelucrare autor) 

În ceea ce privește indicatorul [Q94](MaterialeNivelVarsta) se constată în rândul 
respondenților următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 335 respectiv 46.98% 
respondenți, s-au declarat în acord cu privire la implementarea indicatorului de management 
MaterialeNivelVarsta; un număr de 270 respectiv 37.87% respondenți, s-au declarat în acord total 
cu privire la implementarea indicatorului de management; un număr de 12 respectiv 1.68% 
respondenți, s-au declarat în dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 9 respectiv 1.26% 
respondenți, s-au declarat în dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 87 
respectiv 12.2% respondenți, s-au declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului de 
management MaterialeNivelVarsta. 
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Figura 3.5. Corelații IM privind realizarea materialelor adaptate elevilor  

Sursa: prelucrare autor 

În ceea ce privește indicatorul [Q97](SigurantaOnline) se constată în rândul respondenților 
următoarea stratificare a opțiunilor: un număr de 342 respectiv 47.97% respondenți, s-au declarat 
în acord cu privire la implementarea indicatorului de management SigurantaOnline; un număr de 
293 respectiv 41.09% respondenți, s-au declarat în acord total cu privire la implementarea 
indicatorului de management; un număr de 9 respectiv 1.26% respondenți, s-au declarat în 
dezacord cu privire la acest aspect; un număr de 7 respectiv 0.98% respondenți, s-au declarat în 
dezacord total pe această problemă. În schimb un număr de 62 respectiv 8.7% respondenți, s-au 
declarat în neutru cu privire la implementarea indicatorului de management SigurantaOnline. 

3.4. Aplicarea metodelor de identificare a calității serviciilor educaționale  

3.4.1. Metoda SERVQUAL 

Metoda SERVQUAL constituie metoda cea mai utilizată pentru evaluarea calității 
serviciilor și a fost experimentată într-o varietate de contexte specifice [51].  

 
Tabelul 3.2. Calitatea generală (ponderată) a serviciului 

Nr.crt Dimensiunea 
Valoarea medie a 
calității serviciului 

Ponderea% 
Valoarea medie 

ponderată a calității 
serviciului 

1 ELEMENTE TANGIBILE -0,87 11% -1,21 
2 SIGURANȚĂ -3,06 32% -0,9792 
3 RECEPTIVITATE -0,93 22% -0,2046 
4 ÎNCREDERE -0,98 19% -0,1862 
5 EMPATIE -1,48 16% -0,2368 

 
TOTAL 

-2,8168/5= 
-0,56336 

 Calitatea generală (ponderată) a serviciului  

Sursa: prelucrare autor 
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În ceea ce privește rezultatul final al evaluării – indicatorul “calitatea serviciului” exprimat 

ca diferență între percepții și așteptări – interpretarea este următoarea: 
• valorile negative arată calitate slabă, realitate simțită de toți actorii din system – 

elevi, profesori, părinți, manageri în timpul pandemiei Sars-COV II; 

3.4.2. Dimensiunile serviciilor electronice (site ISJ). Metoda eQUAL 

În ceea ce privește rezultatul final al evaluării – indicatorul analizat exprimat ca diferență 
între percepții și așteptări – interpretarea este următoarea: 

• valorile negative arată calitate slabă la nivelul întregului sistem de educație, scor 
observat în toate testările PISA, examene naționale, angajabilitate a tinerilor 
absolvenți, etc. 

3.5. Validarea ipotezelor 

În ceea ce privește validitatea ipotezelor de cercetare stabilite în cadrul prezentului 
demers științific, acestea au fost analizate prin prisma datelor colectate prin intermediul 
chestionarului transmis, fiind obținute următoarele rezultate (Tabelul 3.64).  

 
Tabelul 3.3. Privind Validarea ipotezelor  

IPOTEZĂ 
Validare/infir
mare ipoteză 

O1 - H1. Există o relație directă între strategie și resursele materiale din unitățile 
școlare  

Confirmată  

H2. Există o relație directă între strategie și resursele umane din unitățile școlare Confirmată 
H3. Există o relație directă între strategie și calitatea serviciilor educaționale din 
unitățile școlare 

Confirmată 

H4. Există o relație directă între comunicarea/colaborarea/medierea conflictelor din 
instituția școlară și strategia managerială orientată spre asigurarea calității serviciilor 
educaționale 

Confirmată 

H5. Există o relație directă între promovarea ocupării durabile și de calitate din 
instituția școlară și strategia managerială orientată spre asigurarea calității serviciilor 
educaționale. 

Confirmată 
parțial 

H6. Există o relație directă între promovarea incluziunii sociale, combaterea sărăciei 
și a oricărei forme de discriminare din instituția școlară și strategia managerială 
orientată spre asigurarea calității serviciilor educaționale. 

Confirmată 
parțial 

O2 - H1. Un leadership situațional influențează pozitiv calitatea serviciilor 
educaționale din învățământul preuniversitar 

Confirmată 
parțial 

H2. Autonomia decizională/descentralizarea la nivelul comunității locale și zonale 
influențează pozitiv calitatea serviciilor educaționale 

Infirmată 

H3. Există diferențe semnificative între nivelul percepțiilor și nivelul așteptărilor 
cadrelor didactice în privința calității serviciului prestat de managerii școlii pentru a 
asigura calitatea în sistemul de educație preuniversitar. 

Confirmată 
 

H4. Evaluarea tendințelor înregistrate de sistemul de educație la nivel național 
/European (mondial) influențează pozitiv calitatea serviciilor educaționale din 
învățământul preuniversitar 

Infirmată 
 

H5. Evaluarea cadrului didactic din partea organizației, a părinților, a elevilor și a 
angajatorilor influențează pozitiv calitatea serviciilor educaționale din învățământul 
preuniversitar 

Confirmată 
parțial 
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H6. Consultarea angajatorilor și a comunității cu privire la relevanța programelor de 
studiu influențează pozitiv calitatea serviciilor educaționale din învățământul 
preuniversitar. 

Confirmată 
parțial 

03 - H1. Implementarea unui sistem de asigurare a calității influențează calitatea 
planificarii strategice in unitățile din învățământul preuniversitar 

Infirmată 

H2. Promovarea de către mangeri a valorilor instituției și interesul pentru nevoile 
angajaților contribuie la realizarea obiectivelor instituției scolare 

Confirmată 

H3. În instituțiile de învățământ este garantată tuturor educația de bază, de înaltă 
calitate, pentru a avea capacitatea de a-și exercita drepturile de bază ca cetățeni 
adulți. 

Confirmată 
parțial 

H4. Promovarea unei culturi a calității este influențată pozitiv de atitudinea echipei 
manageriale 

Confirmată 
parțial 

H5. Existența unei infrastructuri organizaționale adecvate contribuie la creșterea 
responsabilității angajaților față de importanța calității în cadrul unităților școlare 

Confirmată 
parțial 

H6. Identificarea factorilor critici de succes ai implementării TQM în educație 
influenteaza calitatea planificarii strategice din cadrul unităților din învățământul 
preuniversitar 

Infirmată 

Sursa: prelucrare autor 

3.6. Concluzii intermediare 

În scopul formulării concluziilor, rezultatele obținute pe baza analizei răspunsurilor oferite 
la chestionarul adresat acestora au fost sintetizate în funcție de obiectivele specifice ale cercetării. 

Astfel, analiza rezultatelor care au permis O1 - Racordarea sistemului educațional la 
cerințele pieței forței de munca si determinarea principalelor dimensiuni ale unei strategii 
manageriale pentru asigurarea calității în învățământul preuniversitar din România, a arătat 
că, în cadrul primului obiectiv specific stabilit în cadrul demersului științific am identificat o serie 
de probleme și de nevoi: 

 insuficienta preocupare a directorilor de școli în a valoriza și concretiza activitățile de control 
și evaluare a cadrelor didactice; 

 evaluarea deficitară a performanței unităților de învățământ (examene, evaluare instituțională 
și a resurselor umane); 

 resurse financiare reduse pentru îmbunătățirea bazei tehnico-materiale din școli, amenajări; 
și lipsa abilităților pentru utilizarea tehnologiilor digitale. 

În ceea ce privește cel de-al doilea obiectiv specific al cercetării, respectiv O2 - 
Structurarea unui model de strategie managerială sau a unei formule strategice care să 
asigure calitatea în învățământul preuniversitar din Romania, din analiza realizată asupra 
datelor colectate pe baza chestionarului putem extrage o serie de factori demotivatori deja 
identificați:  

 se impune cercetarea permanentă a nevoilor de piața muncii, instituțiile trebuie să se 
adapteze cu noi planuri și programe; 

 noii intrați în învățământ sunt slabi pregătiți, nefiind nici timp, nici interes pentru a fi consiliați 
corespunzător; 

Obiectivul O3 - Identificarea rolului managementului total al calității în cadrul 
instituțiilor de învățământ preuniversitar, din analiza realizată asupra datelor colectate pe 
baza chestionarului putem extrage o serie de factori demotivatori: 

 evaluare rezultatelor învățării trebuie să fie corelate cu analiza gradului de satisfacție a tuturor 
beneficiarilor învățării, să existe feedback și măsuri de îmbunătățire; 

 neajunsuri în contextualizarea datelor de performanță; 
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CAPITOLUL IV  

 
Cuantificarea nevoii de calitate în sistemul de educație din România 

prin intermediul modelelor de sustenabilitate socială. Soluții și 
perspective ale calității 

 
Nevoia de calitate în învățământul românesc reprezintă un indicator de referință la 

outputurile sistemului educațional românesc în dinamica și la dimensiunea relativă în raport cu 
outputurile altor sisteme de educație de pe glob. 

 
4.1. Contribuții privind managementul calității în educație. Definirea modelului 
sustenabilității sociale aplicabil in educație 
 Pe baza celor de mai sus definim MODELUL SUSTENABILITĂȚII SOCIALE PRIN 
MANAGEMENTUL CALITĂȚII ÎN EDUCAȚIE, acel model care reușește pe baza realizărilor 
actuale în materie de management, inovare socială, orientare pe piața muncii și componente 
sustenabile ale ofertei educaționale să îmbunătățească în mod viabil pe termen mediu parametrii 
de calitate în managementul educației astfel încât în perspectiva 2030 România să se poată 
identifica cu valorile sistemului educațional european în materie de dezvoltare sustenabilă și să 
creeze cadrul necesar îmbunătățirii semnificative a calității resursei umane într-un mediu global 
și cu o bunăstare așteptată confirmată.  

Pentru proiectarea Modelului sustenabilității sociale prin managementul calității în 
educație vom evalua critic cele 4 componente de bază care generează nevoi de îmbunătățire la 
nivelul sistemului: 

 
 

 
Figura 4.1. Tabloul de bord al Modelului sustenabilității sociale prin managementul calității în 

educație  
Sursa: Elaborat de autor 
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4.2. Indicii de performanță ai sistemului educațional din România 
 

Pentru calculul indicilor de performanță ai sistemului educațional din România am realizat 
cu ajutorul programului SPSS, varianta 25, analiza coeficienților de corelație Pearson a 
variabilelor de studiu din chestionar. Tabloul de corelație Pearson este prezentat în anexa 3. 

Definim Indicele Global de Performanța al sistemului educațional IP, fiind media mediilor 
indicilor celor 60 de indici ai variabilelor definite în chestionarul folosit la cercetarea sistemului 
educațional (Anexa 1). 

Datele prezentate mai sus au fost integrate în graficul de variație IPGLOBAL al sistemului 
educațional din România, a cărui ecuație polinomială de regresie este determinată de dreapta de 
trend.  

O soluție o reprezintă individualizarea predării - învățării, abordare centrată pe elev. 
Astăzi, în actualul context, profesorii trebuie să recupereze materia pe care nu au reușit să o 
transmită în cele mai bune condiții, iar actul didactic impune ca elevul să fie ajutat prin metode 
educaționale moderne, cu implicarea individuală a fiecărui copil. Orele remediale sunt soluția, dar 
și aici, plata întârzie, se ține cont doar de abnegația profesorului, de lupta școlii cu lipsa resurselor, 
sau dacă profesorii participă la cursuri de formare în domeniul TIC, folosesc platforme de 
învățare, iar spațiile educaționale ale școlilor să fie configurate astfel încât să poată susține, în 
condiții optime, dotarea corespunzătoare deopotrivă cu echipamente TIC și instrumente 
educaționale. 

 
4.3. Modelul calității sustenabile în educație - IGCSE 

 
Managementul total al calității în educație ar trebui să includă o vedere sistemică a calității. 

Creșterea performanței sistemului de învățământ stimulează utilizării unei strategii pentru 
îmbunătățirea calității educației.  

MODELUL CALITĂȚII SUSTENABILE ÎN EDUCAȚIE – IGCSE propus dorește să 
demonstreze modul cum rezultatele și performanțele elevilor sunt determinate de așteptărilor, 
nevoilor identificate, de valoarea percepută a instituțiilor școlare condiționate de loialitatea 
angajaților, așteptările cadrelor didactice, implicarea în formarea, dezvoltarea continuă, în 
cercetarea –inovare, de valoarea percepută de comunitate asupra performanțelor instituției care 
sunt condiționate de facilitățile oferite, de resursele de care dispune, de parteneriatele încheiate, 
de suportul financiar oferit de ME dar și de agenții economici, de mediul unde evoluează și de 
noile tendințe, precum concurența în creștere între instituțiile de educație, creșterea standardelor 
de educație, de pretențiile beneficiarilor deoarece piețele devin mai competitive, în contextul 
globalizării și digitalizării care au impus noi discipline. Prin urmare, modelul propus ține cont de 
faptul că pot rezista pe piața educațională doar acele școli care oferă educație de calitate, mediu 
constructiv și facilități. Propun determinarea calității sustenabile în educație cu ajutorul indicilor 
globali ai educației.  

 
4.4. Concluzii intermediare  

 
Performanța globală a indicelui de management poate să crească dacă instituțiile 

educaționale sunt puternic ancorate în dezvoltarea forței de muncă, dacă și agenții economici 
care investesc în formarea lucrătorilor și în capitaluri și procese inovatoare formează o rețea 
globală în centrul ei fiind forța de muncă prezentă și viitoare.  
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CAPITOLUL V  

 
Concluzii, implicații manageriale și contribuții ale cercetărilor realizate 

la dezvoltarea managementului calității în educație 
 

Etica cercetării 
 

 Pentru a mă asigura că profesorii, inspectorii, directorii din instituțiile de învățământ 
preuniversitar au încredere că nu vom dezvălui nicio informație despre identitatea lor și că pot 
refuza sau pot anula participarea la cercetare, am întreprins acțiuni etice, am analizat și 
comentat rezultatele obținute în urma aplicării chestionarului și nu am amintit sau indicat nicio 
referire la identitatea persoanelor. 
 

Direcții viitoare de cercetare 
 

 Integrarea indicilor propuși la nivelul tuturor instituțiilor de învățământ după realizarea 
demersului legislativ;  

 Implementarea Modelului calității sustenabile în educație și folosirea soluțiilor indicate în 
tabloul de bord, în toate instituțiile de învățământ preuniversitar; 

 Aplicarea rezultatelor cercetării și asupra școlilor din alte țări din Europa, urmată de  analiza 
comparativă a acestor rezultate; 

 Analizarea site-urilor instituțiilor educaționale din perspectiva calității indică un semnal pentru 
realizarea acestora din perspectiva beneficiarilor și nu din prisma realizatorilor. 

 Realizarea de work-shop-uri pentru managerii școlilor pentru cunoașterea modului de calcul 
a indicatorilor de management, indicilor globali de performanță, Indicele global al calității 
sustenabile, Indicele global al necalității sustenabile. 

 
Contribuțiile teoretice ale acestei teze, abordate în primele două capitole, sunt focalizate 

pe următoarele aspecte: 
 O nouă definire a calității în educație, calitate văzută ca un Model sistemic bazat 

pe o politică orientată spre inovare pe baza unei strategii de asigurare a calității 
care conduce la performanțe pe piața globală a forței de muncă; 

 O nouă interpretare a principiilor managementului calității totale aplicate în 
educație; 

 Comparație între sistemele de asigurare a calității reprezentative la nivel global; 
 Strategii de diversificare (prevenire – asigurare, minimizarea riscului), Ținte 

strategice - Strategii defensive (luarea de măsuri – sarcini cu risc crescut) pentru 
eliminarea punctelor slabe și contracararea amenințărilor; 

 Focalizarea de la evaluarea input-urilor (procese, proceduri de organizare) asupra 
evaluării rezultatelor de profunzime, de lungă durată (outcomes) ale furnizării 
serviciilor educaționale; 

 Sintetizarea elementelor aferente proceselor de evaluare internă și externă în 
managementul calității totale la nivelul instituțiilor din învățământul preuniversitar; 
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 Identificarea și explicarea unor modele ale calității care și-au dovedit succesul în 
aplicarea lor în instituțiile de învățământ, plecând de la aplicarea lor de către agenții 
economici; 

 Oferirea de scenarii privind capturarea oportunităților de adaptare a strategiilor 
manageriale la realitățile învățământului preuniversitar din România; 

 Abordarea comparativă a bunelor practici ale aplicării calității în educație care a 
servit drept bază pentru fundamentarea studiului empiric din capitolul 3; 

 Identificarea obiectivelor necesare de conexiunile dintre clustere G1-G10; 
 Definirea Modelul sustenabilității sociale prin managementul calității în educație, 

acel model care reușește pe baza realizărilor actuale în materie de management, 
inovare socială, orientare pe piața muncii și componente sustenabile ale ofertei 
educaționale să îmbunătățească în mod viabil pe termen mediu parametrii de 
calitate în managementul educației; 

 Vulnerabilității sistemice identificate prin chestionarul distribuit; 
 Realizarea cadrului conceptual propus pentru Modelul IGCSE; 
 Modelul calității sustenabile în educație – IGCSE propus dorește să demonstreze 

modul cum rezultatele și performanțele elevilor;  
Contribuțiile practice ale tezei reies din studiile prezentate in extenso în capitolele 3 și 4 

și pot fi sintetizate astfel: 
 Analiza comparativă a valorilor medii ale indicatorilor din modelul structural în cele 

opt regiuni din eșantionul cercetării; 
 Determinarea unor variabile având indici corelaționali ridicați în cadrul modelului 

conceptual asociat studiului corelațional, care se focalizează pe evaluarea 
impactului leadership-ului de la nivelul învățământului preuniversitar din România 
asupra calității educației; utilizând analiza în componente principale și analiza 
factorială; 

 Analiza corelațiilor dintre variabilele integrate în zece clustere prin aplicarea unor 
metode statistice adecvate: Pearson Chi-Square, Pearson R, Spearman, analize 
de regresii și ANOVA; 

 Determinarea calității sustenabile în educație cu ajutorul indicilor globali ai 
educației; 

 Modelul Politica și strategia managerială favorabile dezvoltării educației de calitate 
(PSMEQ); 

 Modelul Creșterea satisfacției beneficiarilor prin planificarea managerială 
(CSBPM); 

 Modelul Formarea personalului necesare oferirii serviciilor educaționale de calitate 
(FPSEQ); 

 Modelul Politici educaționale prin parteneriate sustenabile și resurse de calitate 
(PEPSRQ); 

 Modelul Procesele de formare în vederea creșterii satisfacției angajaților (FPCSA); 
 Modelul Procesele necesare transformării școlilor prin inovare cercetare (PTȘIC); 
 Modelul Parteneriate și resurse necesare inovării (PRI); 
 Modelul Satisfacția beneficiarilor educației prin calitatea serviciilor educaționale 

(SBEQSE); 
 Modelul Rolul calității educației în creșterea sustenabilă (RQECS); 
 Descoperirea Indicelui global al calității sustenabile în educație, valoarea 

subunitară determinată pe baza corelațiilor parțiale cu valorile indicatorilor de 
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management grupați în cele 10 clustere (G1-G10) reprezentați prin intermediul 
indicilor de corelație Pearson; 

 Identificarea Modelului calității sustenabile în educație prin intermediul indicatorilor 
de management educațional; 

 Indicele Global de Performanța al sistemului educațional IP, pe baza mediei 
mediilor indicilor celor 60 de indici ai variabilelor definite în chestionarul folosit la 
cercetarea sistemului educațional; 

 Modelul Sustenabilității Sociale prin Managementul Calității în educație, model 
care reușește pe baza realizărilor actuale în materie de management, inovare 
socială, orientare pe piața muncii și componente sustenabile ale ofertei 
educaționale să îmbunătățească în mod viabil pe termen mediu parametrii de 
calitate în managementul educației; 

 Realizarea graficului de variație IP Global al sistemului educațional din România, 
a cărui ecuație polinomială de regresie este determinată de dreapta de trend, iar 
punctele tari ale sistemului educațional sunt cele în partea superioară, cu verde, 
punctele slabe sunt cele din partea inferioară cu roșu; 

 Definirea Indicelui global al calității sustenabile în educație; 
 Definirea Indicelui global al necalității sustenabile în educație; 

Există implicații manageriale importante care decurg din studiile empirice realizate în 
această teză.  
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